
स�तमः पाठः  

ई�रच��ो �व�ासागर:

एकोन�व�श�ख�-शता�दयां बड्ग�ा�ते ये �व�ा�सः  समाजसं�कारकाःअभवन्   तेषु
ई�रच��ः �व�ासागरः एकतमः आ�सत्  । सः महता �मेण �व�ा�ययनम् अकरोत् l त�य
अगाधं वै��यं ��्वा जनाः यथा नाम तथा  गुणः  इ�त सू�ेः  साथ�कताम् अनुभव��त �म  l
सः  अतीव  सरलः उदार�दयः च आसीत् l सः �नब�लानां  द�नजनानां च  सदैव साहा�यं
 करो�त �म l

�व�ासागर�य यशः �ु�वा एकदा क��त् ध�नकः युवकः त�य दश�नाय ���तवान l  ततः
पूव� सः कदा�प �व�ासागरं नाप�यत l  रेलयानाद ्अवतीय� सः �व-पे�टका-वहनाय  भा�रक
! भा�रक !! इ�त उ�ैः श�दम्  अकरोत्,  �क�तु कोऽ�प भा�रकः न आगतः l एतद ्��्वा
त� ��तः �व�ासागरः तम्  उपगतः l सः ध�नकः �व�ासागरं भ�रकम्  इ�त म�यमानः तम्
अवदत् -'इमां पे�टकां नय l मां  �व�ासागर�य गृहं पापय l ' �व�ासागरः त�य पे�टका करे
कृ�वा तेन सह �वगृहं �ा�तवान्  l त� 'अयम्  एव �व�ासागरः' इ�त �व�ाय सः युवकः
भृशं ल��तः �व��मतः च अभवत् l 'छम�व माम्' - इ�त उ��वाः सः त�य पादयोः अपतत्
l �व�ासागरः तम् अवदत् -'�वीयं काय� �वयम् एव कु� l त� ल�ां मा कु� l'

एषः महाशयः भारतीयसं�कृ�या सह पा�ा�यसं�कृतेः अ�प समथ�कः आसीत् l 'सं�कृत
क�य�चद ्वग��वशेष�य भाषा ना��त l सव� सं�कृतं   पठ�तु '- इ�त त�य सु��ः �वचारः
आसीत् l नारी�श�ायै तेन कृताः  �यासाः अ�तशयम् अ�भन�दनीयाः स��त l �वधवा-
�ववाह�य �वत�नाय तेन  1855 तमे �ख�ा�दे जना�दोलनं कृतम  l बाल-�ववाह�य



ब��ववाह- �थायाः च �बल�वरोधाना तेन अ�या�न अ�प ब��न ��सनीया�न काया��ण
कृता�न l

श�दाथ� 

महता�मेण = ब�त मेहनत से | �व�ा�ययनम् = पढ़ाई |  अकरोत् = �कया |  साथ�कताम्
= स�यता, च�रताथ�ता | �नब�लानां = कमजोर� का |द�नजनानां = गरीब लोग� का |
 भा�रकः =कुली, बोझ उठाने वाला। उ�ैः=जोर से। श�दम् अकरोत्=आवाज लगायी।
��्वा=देखकर। उपगतः =पास प�ँचा। म�यमानः=मानता �आ, समझता �आ।
�ापय=प�ँचाओ। करे कृ�वा=हाथ म� लेकर। �व�ाय=जानकर। भृशम्=ब�त अ�धक।
�व��मतः=च�कत �आ। �म�व=�मा क��जए। माम्=मुझको। उ��वा=कहकर।
पादयोः=पैर� पर (म�)। अपतत्=�गर पड़ा। कु�=करो। अ�भन�दनीयाः= �षंसनीय।
�वत�नाय=�ार� करने के �लए। जना�दोलनम्=सामू�हक अ�भयान।

अ�यास  

1. उ�ारण कर�-

एकोन�व�श���टे  षता��ाम्  �व�ा�ययनम्  जना�दोलनम्

पा�ा�यसं�कृतेः  नारी�श�ायै  अ�भन�दनीयाः  �वत�नाय

�शंसनीया�न

2. एक पद म� उ�र द�-

(क) �व�ासागरः क��शः आसीत् ?

(ख) कः भा�रक ! भा�रक ! इ�त उ�ैः ष�दम् अकरोत् ?

(ग) �वधवा�ववाह �वत�नाय जना�दोलनं केन कृतम् ?



(घ) ध�नक मूषकः क�य दश�नाय ���तवान्।

3. इस पाठ का सारांश �ह�द� म� �ल�खए।

4. �न�न�ल�खत पद� म� �वभ�� एवं वचन बताए-ं पद �वभ�� वचन

�मेण = ...................... ......................

�नब�लानाम् = ...................... ......................

युवा = ...................... ......................

नारी�ष�ायै = ...................... ......................

�वत�नाय = ...................... ......................

वग��वशेष�य = ...................... ......................  

5. पाठ से उ�चत श�द चुनकर �र� �ान� क� पू�त� कर� -

(क) सः ................. ...................�व�ा�ययनम् अकरोत्।

(ख) सः ................. ....................कदा�प नाप�यत्।

(ग) मां ................................... गृहं �ापय।

(घ) सव� ............... ........................पठ�तु।

(ड़.) �वीयं काय� ............... ...........एव कु�।

6. �न�न�ल�खत वा�य� का सं�कृत मं◌े अनुवाद कर� -

(क) वे उ�को�ट के �व�ान थे।



(ख) उनका �वहार सरल था।

(ग) अपना काम �वयं करना चा�हए।

(घ) �व�ासागर उनका बोझ लेकर घर गये।

(ड़.) �व�ासागर बंग �ा�त के समाज सुधारक थे।

(च) सं�कृत �कसी वग� �वशेष क� भाषा नह� है।

�श�ण-संकेत

रेलवे �टेशन पर कुली क� जगह ई�रच�� �व�ासागर �ारा �वयं या�ी का सामान उठाकर
चलने वाले �संग पर चचा� कराए।ँ

                                   साहसे �ीः वस�त।



प�र�श�म्

�वर-स��

(द�घ�-स��)

मत + अनुसारम् = मतानुसारम् अ + अ = आ

र�न + आकरः = र�नाकरः अ + आ = आ

�व�ा + अथ�ः = �व�ाथ�ः आ + अ = आ

�व�ा + आलयः = �व�ालयः आ + आ = आ

1. ऊपर �लखे पहले श�द म� ‘अ‘ , ‘अ‘ �मलकर ‘आ‘ हो गया है। �सरे श�द म� ‘अ‘ , ‘आ‘
�मलकर ‘आ‘ �आ है तथा तीसरे म� ‘आ‘ , ‘अ‘ �मलकर ‘आ‘ �आ है और चैथे म� ‘आ‘ ,
‘आ‘ �मलकर ‘आ‘ �आ है। ‘अ‘ और ‘आ‘ एक ही �वर के ��व और द�घ� �प ह�। इनम� से
�कसी के भी पास-पास आने पर दोन� के �ान पर इनका द�घ� �प अथा�त् ‘आ‘ हो जाता
है। इस �कार क� स�� को ‘द�घ� �वर-स��‘ कहते ह�। सं�कृत म� इसको ‘अकः सवण�
द�घ�ः‘‘ ‘सू�‘ से �न��पत करते ह�।

2. �जस �कार ‘अ‘ और ‘आ‘ एक ही �वर के ��व और द�घ� �प ह�, उसी �कार इ, ई,
तथा उ और ऊ भी एक ही �वर के ��व और द�घ� �प ह�। यौ�गक श�द� म� इनके भी ��व
या द�घ� �प� के पास-पास आने पर दोन� के �ान पर उनका ही द�घ� �प हो जाता है,
जैसे-

�ग�र + इ��ः = �गरी��ः इ + इ = ई

�ग�र + ईशः = �गरीशः इ + ई = ई

मही + इ��ः = मही��ः ई + इ = ई



नद� + ईशः = नद�शः ई + ई = ई

3. जब ��व या द�घ� उ, ऊ के बाद ��व या द�घ� उ, ऊ आये तो दोन� के �ान पर द�घ�
‘ऊ‘ हो जाता है, जैसे-

�वधु + उदयः = �वधूदयः उ + उ = ऊ

लघु + ऊ�म�ः = लघू�म�ः उ + ऊ = ऊ

वधू + उ�सवः = वधू�सवः ऊ + उ = ऊ

भू + ऊ�वः = भू�वः ऊ + ऊ = ऊ

गुण-स��

देव + इ��ः = देवे��ः अ + इ = ए

सुर + ईषः = सुरेषः अ + ई = ए

ग�ा + ईशः = ग�ेशः आ + ई = ए

वस�त + उ�सवः = वस�तो�सवः अ + उ = ओ

ग�ा + उदकम् = ग�ोदकम् आ + उ = ओ

महा + ऋ�शः = मह�श�ः आ + ऋ = अर्

वृ��-स��ः

सदा + एव = सदैव आ + ए = ऐ

जन + ऐ�यम् = जनै�यम् अ + ऐ = ऐ

जल + ओकसः = जलौकसः अ + ओ = औ



ग�ा + ओघः = ग�ौघः आ + ओ = औ

महा + औषधम् = महौषधम् आ + औ = औ

उ� उदाहरण� से यह �ात होता है �क ‘अ’ या ‘आ’ के बाद जब ‘ए’ या ‘ऐ’ आये तब दोन�
के �ान पर ‘ऐ’ हो जाता हं◌ै जब ‘ओ’ या ‘औ’ आये तो दोन� के �ान पर ‘‘औ’’ हो
जाता है। इस �कार क� �वर स�� को ‘‘वृ�� स��’’ कहते ह�। इसका सू� ‘वृ��रे�च’है।

यण्-स��

अ�त + अ�तम् = अ�य�तम् इ + अ = य्

मधु + अ�रः = म�व�रः उ + अ = व् �पतृ + आकृ�तः = �प�ाकृ�तः ऋ + आ = र्

उपयु�� उदाहरण� से यह �� है �क य�द ��व या द�घ� इ, ई, उ, ऊ, ऋ, या लृ के बाद
कोई असमान �वर आता है तो इनके �ान पर �मशः य्, व्, र्, ल् हो जाता है। इसको
‘यण्’ स�� कहते ह�। इसका सू� है - ‘‘इकोयण�च’’ अथा�त् इक् (इ,उ,ऋ,लृ) को यण्
(य,व,र,ल) हो जाता है, असमान अच् (अ,इ,उ,ऋ,लृ,ए,ओ,ऐ,औ) के परे रहते।

पूव��प स��

हरे + अव = हरेेऽव ए + अ = ए (ऽ)

वने + अ� = वनेऽ� ए + अ = ए (ऽ)

बालो + अवदत् = बालोेऽवदत् ओ + अ = ओ (ऽ)

लभे + अहम् = लभेेऽहम् ए + अ = ए (ऽ)

�व�णो + अव = �व�णोेेऽव ओ + अ = ओ (ऽ)

उपयु�� उदाहरण� से यह �� होता है �क य�द ए अथवा ओ के बाद अ आये तो दोन� के
�ान पर �मशः ए अथवा ओ हो जाता है और वहाँ पूव��प-सूचक अव�ह (ऽ) का �च�



लग जाता है,। इस �कार क� �वर स�� को पूव��प स�� कहते ह�। इसका सू� ’एड.◌ः
पदा�ताद�त’ है।

अया�द स��

1 ने + अयनम् = न् + अय् + अनम् = नयनम्

   जे + अः = ज् + अय् + अः = जयः

2 पो + अनः = प् + अव् + अनः = पवनः

   भो + अनम् = भ् + अव् + अनम् = भवनम्

  भो + अ�त = भ् + अव् + अ�त = भव�त

3 गै + अकः = ग् + आय् + अकः = गायकः

  नै + अकः = न् + आय् + अकः = नायकः

4 पौ + अकः = प् + आव् + अकः = पावकः

  नौ + इकः = न् + आव् + इकः = ना�वकः

 भौ + उकः = भ् + आव् + उकः = भावुकः

उपयु�� उदाहरण� को देखकर यह �� हो जाता है �क य�द ए, ओ, ऐ, औ के बाद कोई
�वर आये तो �मशः ए का अय् (उदा0 1), ओ को अव् (उदा0 2), ऐ को आय् (उदा0 3)
तथा औ का आव् (उदा0 4) हो जाता है। इस �कार क� स�� को अया�द स�� कहते ह�।
इसका सू� ‘एचोऽयवायावः’ है।

श�द-�प

इकारा�त पं◌ु��ल� श�द



ह�र

 ह�रः हरी हरयः

 ह�रम् हरी हरीन्

 ह�रणा ह�र�याम् ह�र�भः

 हरये ह�र�याम् ह�र�यः

 हरेः ह�र�याम् ह�र�यः

 हरेः हय�ः हरीणाम्

 हरौ हय�ः ह�रषु

 हे हरे! हे हरौ! हे हरयः!

इकारा�त ��ी�ल� श�द

नद� (स�रता)

 नद� न�ौ न�ः

 नद�म् न�ौ नद�ः

 न�ा नद��याम् नद��भः

 न�ै नद��याम् नद��यः

 न�ाः नद��याम् नद��यः

 न�ाः न�ोः नद�नाम्



 न�ाम् न�ोः नद�षु

 हे न�द! हे न�ौ! हे न�ः!

इसी �कार पाव�ती, गौरी, देवी, कौमुद� आ�द का भी �प चलता है।

उकारा�त पं◌ु��ल� श�द

गु�

 गु�ः गु� गुरवः

 गु�म् गु� गु�न्

 गु�णा गु��याम् गु��भः

 गुरवे गु��याम् गु��यः

 गुरोः गु��याम् गु��यः

गुरोः गुव�ः गु�णाम्

गुरौ गुव�ः गु�शु

 हे गुरो! हे गु�! हे गुरवः!

धातु-�प

पृ�् (पूछना)



लट्लकार (वत�मानकाल)

पु�ष एकवचन ��वचन ब�वचन

�. पु. पृ��त पृ�तः पृ���त

म. पु. पृ��स पृ�थः पृ�थ

उ.पु. पृ�ा�म पृ�ावः पृ�ामः


